

墩子上来了助老员

□董植林 文/图



图为助老员正在为老人服务。

艳阳高照,鲜花盛开,万木葱茏。阳光照在树叶上,金光闪闪,又墨绿墨绿,格外显眼。

听说村干部组织人员修筑路基,准备为村民们铺设水泥路面。在家的叔伯弟弟赶快把信息发上微信,消息很快飞遍“老家村组群”“幸福家庭群”。这是地方政府为老百姓办的大好事,怎么能不高兴呢?好在我们离老家不远,交通便利,筑路那天我们便回了趟老家,想看看这修筑路基的场面。到家一看,路基平平整整,踏踏实实,挖土机、推土机刚刚开走,又到别处修路去了。

虽然没有见到机械修筑和平整路基的火热场面,心里有所遗憾,但在老家的墩子上却见到了另外的一幕,了解到另外的一件事,让人感受到时代养老的春风。

老家董家墩子上,有四户人家,年轻人都在外工作或打工,或进城陪孩子读书,假日偶尔回来看看。常住在墩子上的有三位老人,其中一位,年届九十,她精神还好,生活尚能自理,有时还能参加田间劳动。

我们上了墩子,一位身穿黄背心、中等身材的中年妇女引起了我们的注意。她面戴口罩,颈项上挂着一块小方牌,为年届九十老人理发,剪指甲,像女儿一样细心。理发、剪指甲后,她又帮助整理杂物,把屋里屋外收拾得干干净净,整整齐齐。看看门前,她发现场地上摊晒着菜籽秆,便又找来连枷扑打,收脱菜籽,像家里人一样。

我感到奇怪,是老人家的孩子……肯定不是!难道是亲戚吗?一个墩子,我怎么没见过?一问才知道,她是阜宁县花园街道路庄居委会安排的助老员,名叫韩凤兰,定期专门来为老人服务的。

由于回老家不多,助老员这词我还是第一次听说。扶贫助困,党和政府历来重视,多少年来,一直在做。不过,我知道的是,过去,主要针对的是五保户,解决的是吃穿住行。五六年前,老家有位五保老人,房子老旧了,村干部组织人帮他盖了三间砖瓦房。门前有条泥土路,村干部怕他雨天不好走,支部书记董文明组织党员一行十几人,利用党员活动日为老人铺设了一条五十多米长的砖头路,一直接到水泥大道上。为了能让这位五保老人经常洗热水澡,村干部还为他装上了太阳能,并教会他使用方法。

老人有儿有女,子孙满堂,只是多在外打工,不常在身边,她生活能自理,只是不能走远路。地方民政部门安排助老员定期到这样的非五保老人家中帮助理发,做家务,这也许是新形势下农村为民服务的新项目。

一问韩凤兰,果然如此。现在,农村80岁以上的老人都安排人上门服务,低保老人、残疾人员等更是如此。服务的项目除了理发,剪指甲,测量血压血糖,还帮助搞家政服务等。据了解,助老员韩凤兰到老人家里服务,一般一个月一趟,失能老人一般一个月去五六趟,除了以上服务有时还帮助洗衣,做饭,洗头。老人们有什么难处联系一下他们就来了。老家的邻近村组还有位失能老人叫陈雪梅,12年前脑出血,出院后一直坐轮椅。韩凤兰每五六天就来服务一次。诚心服务暖人心,热情周到似亲人。周围群众称赞不已。

助老员韩凤兰忙前忙后近两个小时,老人笑靥如花,不停地她说着感谢她的话。韩凤兰说:“要感谢更应该感谢党和政府。”

是的,正如另一位老人戴立坛说的那样:“政府为老百姓办了多少实事,好事,连我们老年人的理发洗澡都考虑到。在过去连做梦都想不到。现在,我们农村老人吃不愁,穿不愁,助老上门勤服务,安享晚年无忧愁。今天的幸福生活,全是党的政策好!”不单单是这位老人,而且更是全体老人的心里话。

都说老有所养,如今还有老有所助。党的阳光,一寸,一寸,照耀着老人,也照进了老人们的心房。他们就像树叶一样,春天萌发,夏天生长,秋天或许萎黄,但是,有了助老员的助力,孤守老人——这些悬挂在枝头的叶片,必会获得新的滋养,延续着生命的辉煌。



连日来,亭湖区新洋经济区新丰社区党委组织网格员冒着高温酷暑入户走访,宣传防暑知识,嘱咐居民特别是老年人,白天尽量少出门,确保安全过夏。图为8月17日,社区工作人员上门做宣传。

薛正刚 摄

新冠奥密克戎病毒持续变异 对老人和基础病人群威胁仍较大

据新华社北京8月19日电 近期国内部分地区新冠肺炎感染者的基因测序结果显示,病毒分别属于奥密克戎变异株的多个不同亚分支。病毒学专家表示,新冠病毒持续变异,与此前流行的奥密克戎株相比,传播力和致病力并未减弱,对老年人和基础病人群仍具较大威胁。

8月9日,拉萨通报当地疫情的感染病毒为奥密克戎BA.2.76亚分支。10日,乌鲁木齐通报当地疫情的感染病毒为奥密克戎BA.5.2亚分支。16日,西安通报当地有确诊病例感染病毒为奥密克戎变异株BA.5.1.3亚分支。

中国疾控中心病毒学首席专家董小平表示,部分奥密克戎变异株亚分支的免疫逃逸能力出现明显增强,人群发生再次感染的风险有所增加,这给防控工作带来了更大挑战。

董小平介绍,国内外专家认为现行的疫苗接种对奥密克戎变异株多个亚分支仍然有效,尤其对于老年人和基础病人群而言,进行疫苗接种特别是加强针的接种,仍然是最有效的预防措施。

董瑞丰 顾天成

“包治百病”的养老诈骗团伙落网

据新华社成都8月11日电 高血压、糖尿病、风湿关节痛,甚至帕金森乃至各种癌症,不管老年人有什么病,他们均能“医治”,患者服药后还可充当“宣传员”获得可观收入……日前,这一专门针对老年人的诈骗案件被四川广安公安机关破获。

四川省广安市岳池县75岁的尹某是一名风湿病患者,2018年9月在电视上看到一条推销保健品广告,声称能治疗风湿,便拨打屏幕上的电话询问。对方自称北京某知名医院医生,号称研制出了一种“神药”,对于老年人的高血压、高血脂、风湿以及脑血管等疾病能做到“药到病除”。在对方的鼓吹下,尹某通过货到付款的方式先后花费近5万元购买该保健品。

2019年6月,尹某又接到对方电话,称医院为了推广这些新药,需要服药的病人去做宣传,每宣传一次给8万元现金,一个人宣传3次便能得到24万元奖励,但有个前提是参与宣传的人需要办理健康证。尹某按对方的要求汇款,又被骗取4万多元。直到2021年7月中旬,尹某拨打“名医”的电话询问宣传事宜时,才发现对方已经失联,其9万多元养老金被骗得精光。

在2021年7月接尹某报警后,岳池县公安局经过一年多的侦查,摸清该团伙的组织架构并掌握了该团伙的主要犯罪事实,2022年8月在广州组织抓捕,成功打掉以方某、李某为首的犯罪团伙,共抓获嫌疑人12名。此案件全国受害群众达300余人,累计被骗金额超1000万元。

陈地

博爱家园情暖社区老人



图为志愿者正在为老人理发。

“谢谢你们又来看望我们啊。”近日,滨海县新建社区,一批身穿“红马甲”的志愿者陪社区老人聊天,帮老人理发、修剪指甲,老人们紧握志愿者的手,连声感谢。

为了让老年人群体有一个幸福、祥和的晚年生活,滨海县新建社区博爱家园引导社区干部和志愿者沉下身、扎下根,“面对面、心贴心”地提供

志愿服务活动。博爱家园红十字养老照护志愿服务队紧贴社区老人需求,创新开展各式志愿服务活动,将浓浓的暖意送到老人们的心坎上。志愿服务队队员们还经常深入社区,为老人及生活不便的人群打扫卫生,同时在社区环境治理工作中,将社区居民尤其是老年人关注关心的工作记录下来,对能及时解决的当场解决,需要后续解决的,由社区及红十字博爱家园组织人员进行解决,受到居民欢迎。

滨海县新建社区博爱家园成立于2017年,是滨海县首家红十字博爱家园,自成立以来,始终秉持“人道、博爱、奉献”的红十字精神,重点围绕养老照护、志愿服务、救护培训、困难救助、红十字文化宣传等五大模块扎实推进博爱家园建设,努力打造居民的幸福港湾。

近年来,新建社区博爱家园不断加强红十字文化阵地建设,积极将红十字博爱文化与社区邻里文化相融合,努力传播新的社会风尚,引导形成互帮互助、团结友爱的邻里关系。

叶为国 记者 陆荣春 文/图